Aalto-yliopisto
Perustieteiden
B korkeakoulu

Tfy-3.1193 Fysiikka lIA, tentti 24.10.2012
Taulukot tai muut muistiinpanot eivét ole sallittuja.
Ylioppilaskirjoituksissa hyviksytty laskin on sallittu.
Perustele vastauksesi.
Tenttiin ilmoittautuminen on edellytys tenttiin osallistumiselle.

1. Kondensaattoriryhméan kondensaattorien kapasitanssit ovat C, =

1,0 uF, Gz = 2,0 uF, C3 = 3,0 uF ja Cs = 4,0 iF ja ne on kytketty 'C_1
oheisen kuvan mukaisesti. Jannitelahteen lahdejannite on Vp = 12 V. I" = | C,
=
a) Laske kondensaattoriryhméan kokonaiskapasitanssi Czss. |—| Ei FT
b) Kuinka paljon energiaa kondensaattoriryhmaan on varastoitu? Vy
Kukin kondensaattori taytetaan eristeelld, jonka eristevakio on « = 3,2. G

Tehtavan 1 kytkenta.

¢) Kuinka paljon energiaa kondensaattoriryhméaén on nyt varastoitu?
2. Magneettikentdn voimakkuutta voidaan mitata oheisen kuvan mukaisel-

la yksinkertaisella laitteella, jossa johtava sauva on niveldity ylapaas-
taan ja asetettu kohtisuoraan magneettikentta4 vastaan, jonka jalkeen
sauvaan johdetaan virta / = 14 A. Sauvan pituus on £ = 1,2 m ja massa
m = 130 g. Putoamiskiihtyvyys on g = 9,80 m/s2.

(a) Kumpaan suuntaan virta kulkee sauvassa kuvan tilanteessa?

£
(b) Sauvan poikkeama kohtisuorasta on 6 = 22°. Mika on magneetti- © © © ©
kentan voimakkuus B? Tehtavan 2 tilanne.

(c) Mika on suurin magneettikentan voimakkuus, joka laitteella voi-
daan mitata kayttden tata virtaa?

3. LR-piirissa kulkee ajanhetkelld t = 0 virta ly = 2,0 A. Piirin kaamin induktanssi on L = 55 mH ja
vastuksen resistanssi R = 130 Q.

a) Kirjoita differentiaaliyhtald piirissa kulkevalle virralle /(t).
b) Ratkaise a)-kohdan differentiaaliyhtald.
¢) Kuinka pitkén ajan kuluttua piirin virta on pudonnut puoleen alkuvirrasta hh?

4. Insin6ori IN:n kesamékin pihan poikki kulkee Suuren Voimayhtion sdhkonsiirtolinja. Linjassa kul-
kee sinimuotoinen virta, jonka taajuus f = 50 Hz ja huippuarvo I, = 78 KA. IN haluaisi katsoa
televisiosta kesan jalkapalloturnauksen ja rakentaa voimayhtion siirtolinjan alle suorakulmaisen
kelan, jonka korkeus on h = 2,0 m ja leveys w = 10,0 m. Kelan ylaosan etéisyys siirtolinjasta on
d = 6,0 m. Insindéri IN tarvitsee televisiolleen jannitteen, jonka tehollinen arvo on V = 240 V.
lima vastaa magneettisesti tyhji6ta, jonka permeabiliteetti on po=4m-10~7 T-m/A.

a) Kuinka monta kierrosta IN:n taytyy kelaansa laittaa?
b) Toimiiko IN oikein eli onko IN:n tempusta haittaa Suurelle Voimayhtidlle? Perustele.

KAANNA



5. Insindori IN:n generaattori tuottaa sinimuotoista vaihtojannitettd, jonka tehollinen arvo on V =
240 V ja taajuus f = 50 Hz. IN kayttaa generaattorilla sahkdémoottoria, jonka resistanssi on

R = 110 Q ja induktanssi L = 85 mH.

(a) Kuinka suuri tehollinen virta IN:n piirissa kulkee?

(b) Kuinka suurella teholla sahkdmoottori toimii?

(c) Millainen kondensaattori IN:n on piiriin asennettava, jotta moottori toimisi suurimmalla mah-
dollisella teholla? Piirra kuva kytkennasta kondensaattorin lisaamisen jalkeen.

TR XL' XC
= wL - 1/(wC)

R'ﬂ

Kuva tehtavan 5 tueksi.



